



- » भुम्स पार्ने, » मस्तिष्क सुस्त हुने,
- » रक्तनलीमा बॉसोजन्य पदार्थ (कोलेस्टेरोल)को मात्रा बढ्ने,
- » आँखा, घाँटी र मुखमा अप्ठ्यारो महसुस हुने,
- » हात कान्छे, » पेटमा अम्लको मात्रा बढ्ने,
- » छालाको तापक्रम घट्ने,
- » मुटुको धड्कन बढ्ने

जस्ता तत्कालिन अस्तरहरू देखिन सक्ने भएकोले सूर्तिजन्य पदार्थको सेवन नगरी ।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

काठमाडौंको ढलमा देखियो पोलियो जीवाणु

काठमाडौं (प्रस)- काठमाडौंको ढलमा पोलियो जीवाणु (भाइरस) देखिएको छ । स्वास्थ्य सेवा विभागले शुक्रबार यहाँ आयोजना गरेको 'पोलियो रोग र निगरानी' विषयक अन्तरक्रिया कार्यक्रममा विभागका बालस्वास्थ्य तथा खोप शाखाका प्रमुख डा. अभियान गौतमले काठमाडौंको टुकुचा खोला र बागमती नदीको संगमस्थल टुकुको ढलमा पोलियो जीवाणु भेटिएको बताए ।

दुई नदीको संगमस्थलबाट संकलन गरिएको ढलको नमूनामा पोलियो जीवाणु भेटिएको प्रमुख डा. गौतमले बताए । ढलमा पोलियो जीवाणु देखिएको पहिलोपटक हो । नेपालमा सन् २०१० मा अन्तिमपटक मानिसमा पोलियो जीवाणु देखिएको थियो । नेपाल सन् २०१४ पोलियोमुक्त मुलुक भएको थियो । सरकारले सन् २०२६ सम्म पोलियो उन्मूलन गर्ने लक्ष्य राखेको छ ।

'अहिले पोलियो जीवाणु ढलमा देखिएको हो । पोलियोको जीवाणु जहाँ देखिए पनि संवेदनशील विषय हो,' उनले भने, 'ढलमा देखिनुले कतै व्यक्तिसम्म पछि कि भन्ने आशंका छ ।' खोप शाखा प्रमुख डा. गौतमले ढलमा जीवाणु देखिनु संवेदनशील भएको उल्लेख गर्दै व्यक्तिसम्म पछि कि भनेर खोजिविन गरिने बताए । उनका अनुसार थाइल्यान्डको बैककमा ढलमा संकलन गरिएको नमूना परीक्षण गर्दा गत असार २९ गते पोलियो जीवाणु देखिएको पुष्टि भएको हो । ढलको नमूना संकलन भने गत जेठ १३ गते दुई नदीको संगमस्थलबाट गरिएको हो ।

नेपाल पोलियो उन्मूलन भएको १० वर्षपछि पोलियोको जीवाणु भेटिएको हो । उनका अनुसार उक्त पोलियोको जीवाणु प्राकृतिक रूपमा पाइने 'वाइल्ड पोलियो' नभएर 'भ्याक्सिन डिफाउन्ड पोलियो टाइप-३' जीवाणु हो । 'टुकुचा र बागमतीको संगमस्थल टुकुमा देखिएको हुनाले पोलियो भाइरस काठमाडौं उपत्यकाबाट नै आएको हुनसक्छ,' उनले भने ।

उपत्यकामा पोलियोको जीवाणु भेटिएपछि स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयले काठमाडौं, ललितपुर र भक्तपुरमा पोलियो रोगविरुद्धको खोप अभियान सञ्चालन गर्दै छ ।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

अल्ट्रा ट्रेल दौडमा चम्कंदै नेपाली नारी

गाउँघरका अप्ठ्यारा बाटोमा हिँड्न सिकेका उनीहरूका पाइला यतिबेला विश्वका विभिन्न देशमा आयोजना हुने प्रतियोगितामा दौडिरहेका छन् । कति लहैलहैमा त कतिपय रहरले दौडिन सुरु गरेका उनीहरू अहिले यसैमा 'करिअर' खोजिरहेका छन् । त्यतिमात्रै होइन, दौडिएरै नेपाल र नेपालीको नाम विश्वमा चम्काइरहेका छन् ।

कमलकुमार बस्नेत

काठमाडौं- उनीहरू अधिकांशको बाल्यकाल पहाडी र हिमाली क्षेत्रमा घाँसदाउरालगायतका दैनिकीमे बित्यो । पहाडका उकाली र ओराली छिचोल्दै अघि बढेका उनीहरूका पाइला कतिबेला दौडिन थाले उनीहरू आफैले मेसो पाएनन् । गाउँघरका अप्ठ्यारा बाटोमा हिँड्न सिकेका उनीहरूका पाइला यतिबेला विश्वका विभिन्न देशमा आयोजना हुने प्रतियोगितामा दौडिरहेका छन् ।

निर्मला राई, खोटाङ

खोटाङकी ३३ वर्षीया निर्मला राईले नेपालको सबैभन्दा लामो मञ्जुश्री ट्रेल रेस १०० माइल अर्थात् १७० किलोमिटरको दूरी ३४ घण्टा ५४ मिनेट ३० सेकेण्डमा पूरा गरी कीर्तिमान जित दर्ता गरिन् । उनले यस रुटमा कायम यसअघिको कीर्तिमानलाई विनाकुनै प्रशिक्षण एक घन्टाभन्दा बढी समयले तोडेकी हुन् । उनी अब आफूलाई अन्तर्राष्ट्रिय धाविकाका रूपमा स्थापित गर्ने योजनामा छिन् ।

निर्मलाले अल्ट्रा रेस दौडन थालेको धेरै समय भएको छैन । तर छोटो समयको अथक प्रयासमा उनले कयौं दौड जितेकी छन् । यस क्षेत्रमा लाग्नुको श्रेय भने उनी अन्तर्राष्ट्रिय धाविका प्रिया राईलाई दिन्छिन् । प्रियाले नै आफूलाई दौडनका लागि जहिल्यै हौसाएको उनको भनाइ छ ।

गाउँबाट काठमाडौं आउँदा उनी दौडामा लाग्नुअघि जीविकोपार्जनका लागि कहिले मार्केटिङ त कहिले सुरक्षागार्डको पनि काम गरिन् । विभिन्न पसल



चाहर्दै फाइनाल्सका लागि पैसा उठाउनेदेखि होटलमा भाँडासमेत माफिन् ।

निर्मलाले पहिलोपटक नुवाकोटको फिल्टुङ क्रस कन्ट्री दौडमा भाग लिइकी थिइन् । उनी १२.५ किलोमिटर दौडमा चौथो भएकी थिइन् । उनी आफूलाई पहिलो सहभागीताबाटै अपेक्षाकृत सफलता मिलेपछि थप हौसला मिलेको बताउँछिन् । उक्त दौडपछि प्रियाले विभिन्न प्रतियोगितामा भाग लिन थालिन् । वीर गणेशमान दौड प्रतियोगितामा शीर्ष १० मा परेपछि उनको तारिफ भयो ।

निर्मलाले गत वर्ष अप्रिलमा १३० किलोमिटरको मनास्लु ट्रेलमा सहभागी भइन्, र तेस्रो भएकी थिइन् । धावकका लागि मुख्य सहयोगी जुता नै हो । जति राम्रो जुता भयो दौडनका लागि त्यति नै सहज हुन्छ । धावनका लागि जुता किन्नु नभन्दा महँगो हुने गरेको उनको भनाइ छ । त्यसैले विदेशी प्रायोजक भएका प्रतियोगितामा दौडिन सहज हुने उनले सुनाइन् । दौडलाई निरन्तरता

दिनका लागि पनि राम्रो प्रायोजकको साथ आवश्यक भएको उनको बुझाइ छ ।

अनिता राई, भोजपुर

भोजपुर पञ्चानन्द नगरपालिकाकी अनिता राईलाई सुरुमा मानिस किन दौडिन्छन् भन्ने थाहै थिएन । पोखरामा पर्यटक पथप्रदर्शकका रूपमा कार्यरत रहँदा कहिलेकाहीं धावकहरू भेटिन्थे । तर उनलाई यी धावकहरूको यो दौडाइको उद्देश्य बुझिदिएन । तर सन् २०११ मा अरू कसैले उक्साएकै भरमा दौडने योजना बनाइन् ।

उनी आफ्नो पहिलो प्रतियोगिताको अघिल्लो दिन आयोजकको सम्पर्कमा आउँदा थिइन् । आयोजकले दौडनुपर्छ मात्रै भनिदिए । भोलिपल्ट दौड सुरु हुने ठाउँमा पुगिन् । अरू धावकले सोहीअनुसारको पोसाक र जुता लगाए पनि उनी भने सामान्य टिसर्ट, हाफ पाइन्ट र चपलमै पुगिन् । रातको समय पनि दौडनका लागि लाइट

हुनुपर्ने भए पनि उनीसँग केही थिएन । थियो त केवल शक्ति र आत्मबल । उनी ५० किलोमिटरको उक्त दौडमा तेस्रो भइन् । पुरस्कारस्वरूप पाँच हजार पाइन् । आफू कार्यरत अफिसबाट पनि सम्मान पाएपछि भने दौडको महत्त्व बुझ्न थालिन् । उनले त्यसपछिका प्रायः दौडमा भाग थालिन् । केही दौडमा विजयी पनि भइन् ।

उनी सन् २०२१ मा दौड प्रशिक्षणका लागि काठमाडौं आइन् । नौ महिना प्रशिक्षण लिएर मञ्जुश्री ट्रेल रेसमा सहभागी भइन् । उक्त दौडमा उनी दुई पटकसम्म १०० माइलको महिलातर्फ पहिलो र तेस्रोपटक दोस्रो भइन् । मञ्जुश्री ट्रेल रेसमा दुई पटकसम्म प्रथम हुँदा उनले अन्तर्राष्ट्रिय प्रतियोगितामा भाग लिनै अवसर पाइन् । दौडकै सिलसिलामा स्वीजरल्याण्ड, थाइल्याण्ड, फ्रान्सलगायतका मुलुक पुगिन् । अहिले उनी आफ्नो दौडलाई निरन्तरता दिँदै अरूलाई प्रशिक्षण पनि दिँदै आउँछिन् ।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

सिमलताल दुर्घटना

दुई शव भारतको चम्पारणमा फेला

- बेपत्ता भएका दुईवटा बसमा रहेका ६५ यात्रुमध्ये २३ जनाको शव फेला
- मृतकमध्ये १५ जनाको सनाखत
- आठ पुरुष र एक महिला गरी नौ शवको सनाखत हुन बाँकी



फाइल तस्वीर

१९ वर्षीय रमितकुशर माफ्ठी, भरतपुर महानगरपालिका-२२ पटहानीका २३ वर्षीय सुदीप विक, बाराको विश्रामपुर गाउँपालिका-६ का ४३ वर्षीय परमानन्द पण्डित र रौतहटको चन्द्रपुर नगरपालिका-१० का बस चालक ४३ वर्षीय किशोरकुमार चौधरीको शव सनाखत भएको छ ।

रौतहटको गरुडा नरपालिका-९ का नौ वर्षीय अशोककुमार यादव, रौतहटको परोहा नगरपालिका-६ का ४० वर्षीय ऋषिकुमार सिंह, सर्लाहीको रामनगर गाउँपालिका-३ का जितेन्द्रमहा महारा, पर्साको सखुवा प्रसौनी गाउँपालिका-२ का २८ वर्षीया चन्द्रप्रभा कुमारी र

रौतहटको बौधमाई नगरपालिका-७ का २९ वर्षीया अमृता कुमारीको शव सनाखत भई आफन्तले बुझी लगेका सशस्त्र प्रहरी बलका सहप्रबक्ता प्रहरी नायव उपरीक्षक शैलेन्द्र थापाले जानकारी दिए ।

थापाका अनुसार शव चितवनको गोलाघाट, सालबास र सिसवार, नवलपुरको गैडाकोट, भुताहा, त्रिवेणी व्यारेज क्षेत्रलगायत घटनास्थलबाट तटीय क्षेत्रमा फेला परेका हुन् । गत असार २८ गते बिहान ३ बजे सिमलताल भन्ने स्थानमा वीरगञ्जबाट काठमाडौं आउँदै गरेको बागमती प्रदेश ०३-००६ ख १५१६ नम्बर र काठमाडौंबाट गौरतर्फ जाँदै

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

जनहितमा जारी सन्देश

सुरक्षित रहौ रोकथाम गरी नियन्त्रण गरौ

डेगी रोग डेगी भाइरसबाट संक्रमित एभिन जातको लामसुटेको टोकाईबाट मात्र सर्दछ ।

धेरै मात्र पानी जम्मा भएको भाँडामा पनि यो लामसुटेले फूल पार्दछ र यसको वृद्धि विकास हुन्छ ।

डेगीको रक्षणहार चक्क ज्वरो आउनु, जोगी र मांसपेशीहरू, आँखाको गेडी र टाउको बेस्सरी दुख्नु, शरीरमा राता बिमिराहरू आउनु, वाकबाकी लाग्नु वा चान्सा हुनु आदी हुन् ।

एभिन जातको लामसुटेले दिनको समयमा टोक्दछ । त्यसमाथि पनि भिडान र सौंफको समयमा टोकेने सम्भावना बढी भएकोले सो समयमा थप सचेत हुने ।

आफ्नो घर वरिपरि, कार्यस्थल र सार्वजनिक ठाउँहरूमा पानी जम्मा नदिने । पानी राख्ने भाँडालाई लामसुटे नछिने गरि राम्ररी छोपेर राख्ने ।

दिवसे पनि लामसुटे भगाउने धूप बाल्ने र लामसुटेको टोकाईबाट बच्ने मलम लगाउने ।

घरको झ्याल ढोकामा लामसुटे नछिने जागी हाल्ने ।

बिहान, दिउँसो, राती जुनसुकै बेला मूल लगाएर मात्र सुत्ने ।

पुरै शरीर ढाक्ने ढुगा लगाउने ।

लामसुटेले फुल पार्ने सक्ने संभावित घर भित्र र वरपरका पानी जमेको ठाउँहरू र पानी राख्ने भाँडाहरू खोजी खोजी सफा गरौ र लामसुटेको फुल नष्ट गरौ ।

प्रभाव दैनिक

www.prabhavonline.com

प्रभाव पब्लिकेशन प्रा. लि.
काठमाडौं, सिक्किम, काठमाडौं

सरकारी अस्पतालमै शल्यक्रियामार्फत सुत्केरी हुनेको संख्या बढ्दै

काठमाडौं- परोपकार प्रसूति तथा स्त्री रोग अस्पतालमा शल्यक्रियामार्फत सुत्केरी हुनेको संख्या बढ्दै गएको छ। अस्पतालमा आर्थिक वर्ष २०७९/८० को तुलनामा आव २०८०/८१ मा चार प्रतिशत बढी शल्यक्रिया गरेर नवजात शिशु जन्माउने सुत्केरी बढेका हुन्। अस्पतालका निर्देशक डा. श्रीप्रसाद अधिकारीका अनुसार आव २०८०/८१ मा ४३ प्रतिशत अर्थात् नौ हजार ६०० महिलाले शल्यक्रियामार्फत शिशु जन्माएका थिए। सो अवधिमा अस्पतालमा २२ हजार २७० महिला सुत्केरी भएका थिए।

आमाको शल्यक्रिया गरेर बच्चा जन्माउने गरेको बताए। यस्तै हिल्लो उमेरमा शिशु जन्माउंदा जोखिम हुने भएकाले पनि शल्यक्रिया गर्ने अवस्था आउने निर्देशक डा. अधिकारीले बताए। उनले भने, 'तर विरामीको अवस्था अलि गम्भीर भयो भने मात्र शल्यक्रिया गरेर शिशु जन्माउँछौं।' अस्पतालका निर्देशक डा. अधिकारीले जनशक्तिको अभावले पनि सामान्य तरिकाले सुत्केरी गराउन नसकिएको बताए। 'विश्व स्वास्थ्य संगठनको मानुषदण्ड अनुसार दुई जना विरामी बराबर एक जना नर्स हुनुपर्दछ,' उनले भने, 'तर हामीकहाँ ४० विरामी बराबर तीन नर्स कार्यरत छन्। त्यसैले हामीले जनशक्तिको अभावले पनि सामान्य तरिकाले सुत्केरी गराउन सकिरहेका छैनौं।' उनका अनुसार पहिलोपटक गर्भवती भएकालाई व्यायाम गराउने, मानसिक र शारीरिकरूपमा बच्चा

जन्माउनुपर्दछ भनेर परामर्श गर्ने, दुखाइरहित सामान्य प्रसूति गराउने जस्ता कार्य गर्नुपर्दछ। अस्पतालका कार्यकारी निर्देशक डा. अधिकारीले अस्पतालले शल्यक्रियालाई भन्दा पनि सामान्य तरिकाले सुत्केरी गराउने प्रयासलाई उच्च प्राथमिकता दिएको जानकारी दिए। अस्पतालले दुई वर्षदेखि शिशु जन्माउँदा अत्यधिक दुखाइ हुनेलाई दुखाइरहित सेवा प्रदान गर्ने उनको भनाइ छ। 'शिशु जन्माउने क्रममा अत्यधिक दुखाइ भयो भने शल्यक्रियाको सट्टा दुखाइ कम गराउने सेवा दिन्छौं,' उनले भने, 'यो सेवा दिनमा हामीले दुईदेखि तीन जनासम्मलाई मात्र दिनसक्छौं।' अस्पतालमा दैनिक ६० देखि ७० सुत्केरी हुने र तीमध्ये २० देखि २५ जनाको शल्यक्रियामार्फत शिशु निकाल्ने गरिएको छ। नेपालमा मातृमृत्युदर एक लाखमा १५१ र बाल मृत्युदर एक हजारमा २१ जनाको रहेको छ। रासस

डेंगुको शंका लाग्यो ? ११८० मा फोन गर्नुहोस्



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- काठमाडौं महानगरपालिकाले डेंगु लागेको आशंका लागेमा तत्काल ११८० मा सम्पर्क गरी परामर्श लिन नागरिकलाई आग्रह गरेको छ। अहिले नियमित पानी परिरेरहेकाले डेंगु संक्रमण बढ्न सक्ने भन्दै कामपाले उक्त रोग लागेको शंका लागे तत्काल ११८० मा फोन गरी परामर्श लिन नागरिकलाई आग्रह गरेको हो। परामर्श सेवाका लागि कामपाले नि:शुल्क 'हेलपलाइन टेलिफोन ११८०' चोबिसे घण्टा सञ्चालनमा ल्याइएको कामपाले डेंगुसम्बन्धी स्रोतव्यक्ति (फोकलपर्सन) ऋषि भुसालले जानकारी दिए। उनले अक्समा अस्पताल जानुपरे १०२ नम्बरमा सम्पर्क गरि नि:शुल्क एम्बुलेन्स सेवा प्रयोग गर्न पनि नागरिकलाई आग्रह गरे। कामपाले उक्त संक्रमण फैलन नदिन हरेक बुधवार र विहीवार ६४ स्वास्थ्यकर्मी र ५५८ जना महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविका परिचालन गरी सचेतना अभियान अघि बढाइएको फोकलपर्सन भुसालले जानकारी दिए। 'डेंगु सार्ने र महामारी फैलाउने सबै प्रजातिका लामखुट्टे पानी जमेको ठाउँमा बस्छन्। जनीहरूको प्रजनन प्रक्रिया त्यहीँ पूरा हुन्छ। यसकारण पानी जम्न दिनु हुँदैन। यो काम व्यक्ति र समुदाय आफैले गर्न सक्ने भएकाले यससम्बन्धी समुदायलाई जानकारी दिनु अभियानको मुख्य

काम हो,' उनले भने। रोगको लक्षण देखिएका विरामीको परीक्षण, औषधोपचारका लागि बडामा रहेको स्वास्थ्य प्रवर्द्धन केन्द्रमा सम्पर्क गर्न पनि भुसालले आग्रह गरे।

डेंगुको मुख्य लक्षण

डेंगु संक्रमण भएपछि विरामीलाई ज्वरो आउने, आँखा रातो हुने र टाउको, पेट, जोर्नी र मांसपेशी दुख्ने, आलस्य हुनेलगायत लक्षणहरू देखा पर्ने कामपाले डेंगुसम्बन्धी फोकलपर्सन भुसालले बताए। 'टाउको दुख्ने, आँखाको गेडी तथा आँखाको पछिल्लो भाग दुख्ने, हाड, जोर्नी तथा मांसपेशीहरू दुख्ने, शरीरमा विमिरा आउने, चाक्याकी लाग्ने, पेट दुख्ने, नाक वा गिजाबाट रगत बग्ने, रक्तस्राव हुने वा शरीरमा रगत जमेको दागहरू देखापर्ने हुन्छ,' उनले भने, 'एण्डज जातको लामखुट्टेले विहान र साँझको समयमा टोकेने सम्भावना बढी भएकाले सो समयमा थप सचेत हुनुपर्छ।'

यसबाट बच्ने तरिका

डेंगुबाट बच्न घर वरिपरि, कार्यस्थल र सार्वजनिक ठाउँमा पानी जम्न नदिने, पानी राख्ने भाँडालाई लामखुट्टे नछिर्ने गरी छोपेर राख्ने, घरको भुचाल ढोकामा लामखुट्टे नछिर्ने जाँची हाल्ने, विहान, दिउँसो, राति जुनसुकै बेला फुल लगाएर मात्र व्यक्तित, बोटल, टायर, प्लास्टिकका वस्तुहरू पानी जम्न नमिल्ने गरी विज्ञान गर्नेजस्ता काम गर्नुपर्छ।

सडक भासिएपछि सिंगो बस्ती जोखिममा



गाउँपालिकाका उपाध्यक्ष विमल लामिछानेले जानकारी दिए। पालिकाले अनुमानित लागत र डिजाइन तयार गरेपछि पहिरो नियन्त्रणका लागि प्रदेश सरकारले आवश्यक बजेट विनियोजन गर्ने मन्त्री गुरुङले आश्वासन दिएका छन्। बस्ती माथिको जमिन भासिएपछि सडकमा सवारी आगमनमा समस्या परेको र जमिन भासिएको स्थान नजिकका घर तत्काल स्थानान्तरण गर्नुपर्ने अवस्था रहेको उपाध्यक्ष लामिछानेले बताए। गाउँपालिकाले तत्काल रोकथामको प्रयास गरिरहेको जनाउँदै दीर्घकालीन रोकथामका लागि ठूलो बजेट आवश्यक पर्ने भएकाले प्रदेश र सघ सरकारले पहिरो नियन्त्रणमा सहयोग गर्नुपर्नेमा उनले जोड दिए। सोही खाण्डअन्तर्गत दराक र थामजुङ, पहरे, काउछे, भगिराक केही घर पहिरोको जोखिम रहेका पालिका कार्यालयले जनाएको छ। यस वर्षको मनसुन सक्रिय भएपछि मोदी गाउँपालिकाको बडा नर्स देउपुरको जरुवामा रहेको दलित बस्ती पूर्णरूपमा वगरमा परिणत भएको छ। यहाँ बस्दै आएका १५ परिवार विस्थापित भएका छन्।

जिल्लाको मोदी गाउँपालिका-६ तिलाहारमा सडकसँगको जमिन भासिसंदा सिंगो बस्ती जोखिममा परेको छ। तिलाहारको नवजागृत माध्यमिक विद्यालय नजिक रहेको डिमुवा-रामजा-चित्रे सडक भासिसंदा सडकभन्दा तल रहेको बस्ती जोखिममा परेको हो। गत असार ३० गतेको राति आएको अचिरल वर्षाका कारण करिब ७० मिटर लामो सडक भासिनुका साथै वरपरका केही घर चर्किएका छन्। जमिन भासिएपछि स्थानीयले प्लास्टिक ओढाएर भासिएको जमिनबाट तत्काल पानी बग्ने रोके पनि जमिनको भासिनक्रम नरोकिनेको मोदी-६ का उपाध्यक्ष दिपेन्द्रजंग लामिछानेले जानकारी दिए। उनका अनुसार जमिन

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with 2 columns: Job Position (Kitchen Worker, Waiter) and Salary (SR 1200, SR 1200). Includes company name TARTINE CONFECTIONERY CORPORATION and contact details.

Table with 2 columns: Job Position (Kitchen Worker) and Salary (SR 1000). Includes company name MAMARA TRADING EST. and contact details.

Table with 2 columns: Job Position (Heavy Truck Driver) and Salary (SR 1800). Includes company name IRTIKAZ TRANSPORT CORPORATION and contact details.

Advertisement for Kapeel Manpower Pvt. Ltd. with contact information: P.O. Box: 8975, Kupanole, Lalitpur, Nepal. Tel: 01-5451901, Fax: 977-1-5542407.

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with 2 columns: Job Position (Load & Unloading Workers) and Salary (SR 1000). Includes company name BRANCH OF BANDAR AND SALEH ABDULAZIZ AL OMRAN TRADING AND CONTRACTING COMPANY and contact details.

Advertisement for Elite Gurkhas Overseas Pvt. Ltd. with contact information: Gongabu Town Planning-29 Kathmandu, Nepal. Tel: +977-1-4975567, 4975568.

कुवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with 2 columns: Job Position (Barista, Cook) and Salary (KD 140, KD 150). Includes company name LOCATION Q8 SNACKS FOOD COMPANY and contact details.

Advertisement for SUPREME OVERSEAS PVT. LTD. with contact information: Koteswhor-35, Kathmandu, Nepal. Phone: +977-1-4612909, Mob No: 9851141464.

कतारमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with 2 columns: Job Position (Driver, General Clean Worker) and Salary (QR 1400, QR 1000). Includes company name BLACKROPE SERVICES and contact details.

Advertisement for SAAD OVERSEAS PVT. LTD. with contact information: Sundar Marg, Basundhara-3, Kathmandu, Nepal. Tel: 01-5905860, 5905859.

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with 2 columns: Job Position (Construction Worker) and Salary (SR 1000). Includes company name JAWAA HUMAN RESOURCES COMPANY and contact details.

Advertisement for Reliance Recruitment Services Pvt. Ltd. with contact information: Maharajgunj, Chakrapati, Kathmandu, Nepal. Tel: +977-1-4419528 / 4419763.

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with 2 columns: Job Position (Food and Beverage Counter Worker) and Salary (SR 1200). Includes company name HAPPYTIME JUICES and contact details.

Advertisement for Pigeon International Overseas Pvt. Ltd. with contact information: Tokha-10, Samakhusi, Kathmandu, Nepal. Tel: +977-1-4958977, 4983277.

Advertisement for the Department of Rural Development, Planning and Construction, Simsekot, Bhanu. It details a tender for 'Construction of 30 kWp Solar Mini-grid System at Saipal Rural Municipality, Ward No-1,2 Bajhang District' with a deadline of 2081/08/05.



एकल महिलाको प्रश्न-के एक्लो महिलाको अस्तित्व हुँदैन ?



राज्यले नै एकल महिलाको संरक्षण गर्न बनाएको एकल महिला सुरक्षा कोष पाँच वर्षसम्म पनि लागू नहुनुले मुलुकका सात प्रतिशत जनसंख्या भएका एकल महिलाले कष्टपूर्ण जीवनयापन गर्नुपरेको छ । पाँच वर्षमा चार महिला मन्त्री परिवर्तन भए तर कोष कार्यान्वयनमा आएको छैन । कोषमा छ करोड रूपैयाँ बजेट 'फ्रिज' भएको छ, एकल महिलाले दुःख पाएका छन् ।

■ मधु शाही/काठमाडौं

'भाँडे माफनु परे पनि गल्छु, काम दिनुपयो हजुर,' काखमा दूधे बालक बोकेर जुनु तामाङले होटलका साहुसँग रोजगारीको अपिल गरिरहेकी थिइन् । साहुले जवाफमा भनिन्, 'बच्चा बोकेर कसरी भाँडा माफ्छौ ?' दिनभरि चार ठाउँ होटल चढाउनुसमेत उनलाई काम पाउन गाह्रो भयो । जुनले त्यही भाँडा माफनु पनि पाइदैनन् । हातमा केही सीप छैन । काखको सन्तान पाल्नका लागि उनले जसरी पनि मजदुरी गर्नुपर्छ । संखुवासभा चिचिला गाउँपालिकाबाट उनी काठमाडौं आएको तीन वर्ष भयो । एक वर्षसम्म यसरी नै होटलमा काम खोज्दै हिँडेन् । कतै एक महिना त कतै छ महिना जुठो भाँडा माफेर सन्तान हुर्काइन् ।

छोड्दा थुप्रै आरोप खेप्नुपयो । 'लोग्ने छोडेकी भनेर दाजुभाइ नै बोली वार्न थाले,' उनी भन्छिन्, 'के हामी महिलालाई एक्ले बस्ने हक छैन र ?' श्रीमानकै अंश पाउन मुद्दाको भ्रमेला खेप्नुपर्ने संघर्ष सजिलो नभएको उनको अनुभव छ । अंशको हक पाउन पाँच वर्ष अदालत धाउनु परेको उनी बताउँछिन् ।

एकल महिला सुरक्षा कोष (सञ्चालन) नियमावली, २०७० मा उल्लेख भएअनुसार एकल महिला भन्नाले आर्थिक दृष्टिले विपन्न सम्बन्धविच्छेद गरेकी महिला, विधवा, ३५ वर्ष उमेर पूरा गरेकी अविवाहित महिला, पाँच वर्षभन्दा बढी समयदेखि पति हराई वा बेपत्ता भएकी महिला, अंशबन्दा गरी वा मानो छुट्टि पतिसँग अलग बसेकी महिलालाई बुझाउँछ । सरकारले एकल महिला लक्षित थुप्रै सकारात्मक कार्य गरे पनि कार्यान्वयनको अभावका कारण एकल महिला अधिकार सम्पन्न बन्न नसकेको एकल महिला अधिकारकर्मीहरू बताउँछन् ।

राज्यले नै एकल महिलाको संरक्षण गर्न बनाएको एकल महिला सुरक्षा कोष पाँच वर्षसम्म पनि लागू नहुनुले मुलुकका सात प्रतिशत जनसंख्या भएका एकल महिलाले कष्टपूर्ण जीवनयापन गर्नुपरेको छ । पाँच वर्षमा चार महिला मन्त्री परिवर्तन भए तर कोष कार्यान्वयनमा आएको छैन । कोषमा छ करोड रूपैयाँ बजेट 'फ्रिज' भएको छ, एकल महिलाले दुःख पाएका छन् ।

राज्यले नै एकल महिलाको संरक्षण गर्न बनाएको एकल महिला सुरक्षा कोष पाँच वर्षसम्म पनि लागू नहुनुले मुलुकका सात प्रतिशत जनसंख्या भएका एकल महिलाले कष्टपूर्ण जीवनयापन गर्नुपरेको छ । पाँच वर्षमा चार महिला मन्त्री परिवर्तन भए तर कोष कार्यान्वयनमा आएको छैन । कोषमा छ करोड रूपैयाँ बजेट 'फ्रिज' भएको छ, एकल महिलाले दुःख पाएका छन् ।

अलबिदा अम्बिका श्रेष्ठ...

पर्यटन क्षेत्रले गुमायो सुप्रतिष्ठित व्यक्तित्व

■ सिबी अधिकारी/काठमाडौं

वरिष्ठ पर्यटन व्यवसायी अम्बिका श्रेष्ठको बिहीबार ९२ वर्षको उमेरमा निधन भएको हो । उनको निधनपछि, प्रतिक्रिया दिँदै पर्यटन व्यवसायीहरूले मुलुकको पर्यटन क्षेत्रले सच्चा अभिभावक गुमाएको बताएका छन् ।

पर्यटनमार्फत नेपाली कला, संस्कृति र सभ्यता विश्वमा प्रवर्द्धनमा श्रेष्ठले पुऱ्याएको योगदान अतुलनीय रहेको उनीहरूको भनाइ छ । स्वदेशमा मात्र नभई विश्व पर्यटन बजारमा प्रसिद्ध बटिक होटल द्वारिकाजलाई सामान्य छाप्रोबाट पाँच तारेस्तरको बनाउनमा सस्थापक श्रेष्ठले ठूलो योगदान पुऱ्याएको उनीहरूको भनाइ छ ।

वरिष्ठ पर्यटन व्यवसायी वसन्त मिश्रले पर्यटन क्षेत्रको प्रेरणादायी व्यक्तित्व श्रेष्ठको निधनले यस क्षेत्रमा अपुरणीय क्षति पुगेको बताएका छन् । 'उहाँ नेपालका लागि सच्चा स्वयंसेवक हुनुहुन्थ्यो, पर्यटनमा मात्रै नभई सामाजिक काममा पनि उहाँ उत्तिकै सक्रिय हुनुहुन्थ्यो,' मिश्रले सम्झिए, 'पर्यटनको बजारीकरण र प्रवर्द्धनमा उहाँ जित्तो अनुभवी व्यक्तित्व निकै कम छन् ।' पर्यटन क्षेत्रमा पछिल्लो पुस्ताले उनीबाट धेरै कुरा सिकेको उनको बुझाइ छ । 'उहाँको योगदानलाई पर्यटन क्षेत्रले जहिले पनि सम्झिरहने छ,' उनले भने ।

नेपाली कला, संस्कृतिलाई सम्बर्द्धन गर्दै व्यावसायिकरूपमा सफल एवं सुविधा सम्पन्न तारे होटल तथा रिसोर्ट सञ्चालन गर्दै आएका श्रेष्ठले प्रारम्भ गरेको महिला उद्यमशीलताको विकास स्वदेशमा मात्र नभई विदेशमा चर्चामा छ । उनी र उनको परिवारबाट प्रवर्द्धित हेरिटेज होटल तथा रिसोर्टले नेपालको चिनारी अन्तर्राष्ट्रिय जगतमा उल्लेखनीय छ ।

नेपालको पर्यटन प्रवर्द्धनमा सदा सक्रिय रही सम्बन्धित विभिन्न संघसंगठनमा प्रभावकारी नेतृत्व गरेकी स्व. श्रेष्ठको निधनबाट देशले पर्यटन विकासको सच्चा अभियन्ता गुमाएको होटल संघका अध्यक्ष विनायक शाहले बताए । उनले भने, 'मुलुकको कला, संस्कृति र सभ्यताको समीक्षण गरी व्यावसायिक रूपमा सुविधा सम्पन्न पाँचतारे होटल सञ्चालन गरी विश्व पर्यटन बजारमा मानकका रूपमा स्थापित गर्ने श्रेय अम्बिका श्रेष्ठलाई जान्छ, यसले देश र समाजलाई महत्त्वपूर्ण योगदान दिएको छ ।'

पर्यटन क्षेत्रसँग सम्बन्धित विभिन्न संगठनको नेतृत्वदायी भूमिकामा लामो समय काम गरेको अनुभवका साथै नेपाललाई विश्वभर चिनाउन श्रेष्ठ र उनले नेतृत्व गरेको होटलको महत्त्वपूर्ण भूमिका रहेको अध्यक्ष शाहले बताए । उनले श्रेष्ठ भौतिक रूपमा नरहे पनि उनले पर्यटन क्षेत्रमा पुऱ्याएको योगदान सधैं चिर स्मरणमा रहने बताए । नयाँ पुस्ताका लागि प्रेरणाको स्रोत श्रेष्ठले नेपाल सम्पदा संघमार्फत सम्पदा संरक्षणमा पनि महत्त्वपूर्ण योगदान दिएकी थिइन् । पर्यटन क्षेत्रका साथै महिला उद्यमशीलता प्रवर्द्धन र महिला सशक्तीकरणमा पनि श्रेष्ठको महत्त्वपूर्ण भूमिका छ ।



नयाँ पुस्ताका लागि प्रेरणाको स्रोत श्रेष्ठले नेपाल सम्पदा संघमार्फत सम्पदा संरक्षणमा पनि महत्त्वपूर्ण योगदान दिएकी थिइन् । पर्यटन क्षेत्रका साथै महिला उद्यमशीलता प्रवर्द्धन र महिला सशक्तीकरणमा पनि श्रेष्ठको महत्त्वपूर्ण भूमिका छ । श्रेष्ठको निधनले मुलुकको समग्र पर्यटन क्षेत्रमा अपुरणीय क्षति पुगेको र व्यावसायिक अभिभावक गुमेको पर्यटन व्यवसायीको बुझाइ छ ।

श्रेष्ठको निधनले मुलुकको समग्र पर्यटन क्षेत्रमा अपुरणीय क्षति पुगेको र व्यावसायिक अभिभावक गुमेको पर्यटन व्यवसायीको बुझाइ छ । उनले भने, 'श्रेष्ठ नयाँ पुस्ताका लागि ऊर्जाशील र प्रेरणादायी व्यक्तित्व हुनुहुन्थ्यो । जीवनको उत्तरार्द्धमा पनि उहाँको उत्तिकै सक्रियता थियो ।'

विगत ६५ वर्षदेखि होटल तथा पर्यटन उद्योगमा सक्रिय श्रेष्ठले सन् १९९१ देखि पूर्णरूपमा द्वारिकाजको जिम्मेवारी सम्हाल्दै आएका थिइन् । भारतको सिक्किममा सन् १९३३ फेब्रुअरी १२ मा जन्मिएकी श्रेष्ठले पटना विश्वविद्यालयबाट वाणिज्यशास्त्रमा स्नातक तह उत्तीर्ण गरेकी थिइन् । नेपालका व्यापारिक घरानाका द्वारिकादास श्रेष्ठसँग विवाह भएपछि काठमाडौं आएका श्रेष्ठ श्रीमानको मृत्युपछि द्वारिकाज होटलको अध्यक्ष बनेकी थिइन् । पछिल्लो समय उनकी जेठी छोरी संगीता श्रेष्ठले होटलको नेतृत्व सम्हालिरहेकी छन् । सफल महिला उद्यमिकी रूपमा उनले विभिन्न राष्ट्रिय सम्मान प्राप्त गरेकी थिइन् । उनी विभिन्न सामाजिक संस्थासँग आवद्ध थिइन् । रसस



अभिनेत्री नीति शाहले फिल्म 'खजुरे ब्रो' बाट अभिनयमा डेब्यु गरेकी हुन् । उनको डेब्यु फिल्म बक्स अफिसमा असफल भएपनि उनी भने अभिनयमा सफल ठहरिएकी छन् । किनभने 'खजुरे ब्रो' पछि उनको हातमा एकपछि अर्को फिल्म परिरहेका छन् । केही अगाडि 'ज्वाइसॉप' फिल्मको छायाँन सिकाएकी नीति अहिले फिल्म 'मोहर' मा पनि अनुबन्धित भएकी छन् । फिल्मका निर्देशक ओम प्रतिक हुन् । फिल्म मेकर्स प्रालिको प्रस्तुतिमा तयार हुन लागेको यो फिल्ममा ओम प्रतिककै लेखन छ । फिल्मलाई युष्मन्जंग शाहीले निर्माण गर्न लागेका हुन् ।



शनिवार, ०५ साउन २०८१ (Saturday, July 20, 2024)

'सक्किगोनी' टिमले गन्यो फिल्म 'लाज शरणम्' निर्माणको घोषणा



■ प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- फिल्म 'लाज शरणम्' निर्माण घोषणा गरिएको छ । लोकप्रिय हास्यसिरियल 'सक्किगोनी' टिमले फिल्म बनाउन लागेको हो । सिरियलका निर्देशक तथा कलाकार कुमार कट्टेल 'जिग्गी' को जन्मदिनको अवसर पारेर शुरुवार एक कार्यक्रमकाविच फिल्म घोषणा गरिएको हो ।

कार्यक्रममा वरिष्ठ हास्य कलाकार हरिवंश आचार्य, अभिनेत्री तथा निर्देशक दीपाश्री निरौला,

निर्देशक समाजको अध्यक्ष जनकदीप पराजुली, नेपाल चलचित्र संघका अध्यक्ष नरेन्द्र महजन, निर्देशक प्रदीप भट्टराई, केदार घिमिरे, निर्मल शर्मा, दीपक आचार्य, सोम धिताल, विशाल भण्डारी, ओम प्रकाश अग्रवाल र वितरक मनोज राठी लगायतको उपस्थिति थियो ।

फिल्मको निर्देशन कुमार कट्टेलले गर्न लागेका हुन् । लेखन समेत कट्टेलको रहेको फिल्मका निर्माता नवीन श्रेष्ठ र सह-निर्माता रामनरेश शाह हुन् । फिल्ममा अर्जुन घिमिरे (पाँडे), सागर लम्साल (बले) कमलमर्माण नेपाल

(खुपीका बाउ), माला लिम्बु, विजय बराल र मुकुन्द श्रेष्ठको मुख्य भूमिकामा देखिनेछन् । सुदीप बरालको छायाङ्कन रहने फिल्ममा अन्य कलाकार छनोटको चरणमा रहेको कार्यक्रममा जानकारी दिइयो ।

कार्यक्रममा कलाकार हरिवंश आचार्य, निर्देशकद्वय दीपाश्री निरौला र प्रदीप भट्टराईले निर्माण टिमलाई शुभकामना दिए । फिल्म कमेडी जनरामा बन्न लागेको हो । निर्देशक कुमारले सिंगो फिल्म नगरीको प्रतिनिधित्व हुने गरेर फिल्म निर्माण गर्न लागेको बताए ।

'बेहूली फ्रम मेघौली'को 'उडायो मन' रिलिज

■ प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- फिल्म 'बेहूली फ्रम मेघौली'को नयाँ गीत रिलिज गरिएको छ । 'उडायो मन' बोलको सार्वजनिक गीतमा शब्द, संगीत र एरेन्ज जयन जे वाइवाले गरेका हुन् । गीतमा इन्द्रकला राईको स्वर छ । गीतको मिडियोमा अभिनेत्री स्वस्तिमा खड्का देखिएकी छन् । सिम्रिक खड्का तथा निश्चल बस्नेत समेत देखिने गीतको

कोरियोग्राफी शेखर घर्ती मगरले गरेका हुन् । फिल्ममा निश्चल र स्वस्तिमाका अलवा बसुन्धरा भूपाल, विजय बराल, सिमरन खड्का, लोकेन्द्र खड्क, रक्षा थापा, सिरु विष्ट, आभिर गौतम, शिशिर शिवाकोटी, टीका पहारी, प्रभाकर शर्मा, लुनिभा तुलाहर, मुकुन्द मैनाली र रामबाबु रेग्मीको अभिनय रहेको छ ।

ब्याक हर्स पिक्चर्स र मेघौली फिल्मस्को ब्यानरमा निर्माण भएको फिल्ममा साजन

काफ्ले र आकाश बरालको लेखन तथा निर्देशन छ । अभिनेत्री स्वस्तिमा खड्काकै निर्माण रहेको फिल्मका कार्यकारी निर्माता फिरोज खड्का र शंकर पाण्डे हुन् ।

नरेन्द्र मैनालीको छायाङ्कन, प्रदीप लामा र केवीका खत्रीको कोरियोग्राफी, जयन जे वाइवा र कुशल पोखरेलको संगीत, निमेष श्रेष्ठको सम्पादन रहेको फिल्म एप्पल इन्टरटेनमेन्ट र डिस्टिभले वितरण गर्ने भएको छ ।

रंगशाला

सन्दीपको मुद्दाको पूर्णपाठ

'आधार र प्रमाण नपुग्दा सफाई'

■ प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- उच्च अदालत पाटनले क्रिकेट सन्दीप लामिछानेविरुद्धको बलात्कार मुद्दामा फैसलाको पूर्णपाठ सार्वजनिक गर्दै आधार र प्रमाण नपुग्दा सफाई हुने ठहर गरेको छ । न्यायाधीशद्वय सुदर्शनदेव भट्ट र अन्जु उप्रेती ढकालको संयुक्त इजलासले गत जेठ २ गते गरेको फैसलाको शुरुवार सार्वजनिक गरेको पूर्णपाठमा आधार र प्रमाण नपुगेका कारण सफाई दिएको उल्लेख छ ।

फैसलाको पूर्णपाठमा भनिएको छ, 'आधार र कारण समेतबाट यसमा प्रतिवादी सन्दीप लामिछानेले अनुसन्धानका क्रममा र अदालतमा गरेको इन्कारो वधान, परिवर्तित नाम गौशाला २६ ले पठाएको म्यासेज, निजको शारीरिक परीक्षण प्रतिवेदन, निजको शारीरिक अवस्था, घटनास्थल मुचुल्का, घटना विवरण कागज गर्ने होटल काठमाडौं इन होटलका सेक्युरिटी कार्ड राजन राणाले गरेको वकपत्रका साथै मिसिल संलग्न परिस्थितिजन्य प्रमाणहरूबाट पुनरावेदक प्रतिवादीले अभियोग मागदावी वर्मोजिमको कसुर गरेको पुष्टि हुन आएन ।'

फैसलामा पीडितले प्रतिकार गरेको, कराएको, चिच्याएको, तेस्रो व्यक्तिसँग आत्मरक्षाका लागि कुनै सहयोगको याचना गरेको नदेखिएको उल्लेख छ । त्यस्तै, उमेर पुगेका व्यक्तिहरूबीच जबरजस्ती करणीको १ नं विपरीत नभई सहमतिमा भएको करणीलाई जबरजस्ती करणी नमानिने भनेर सर्वोच्च अदालतबाट प्रतिपादित सिद्धान्तलाई प्रस्तुत मुद्दाको उल्लिखित तथ्यहरूले अनुमोदन गरेको इजलासको ठहर छ ।

फैसलाको पूर्णपाठको भनिएको छ, 'प्रतिवादीसँग पीडितले आर्थिक



संरक्षण मागेको, प्रतिवादीले पछि, सकेको सहयोग गछ्छु भनेको तर कुनै सहयोग नगरी प्रतिवादी केन्यातर्फ गएको घटनाक्रमले रिसको आवेगमा प्रतिवादी उपर यस्तो जघन्य कसुरमा जाहेरी दिएको होला भनी यो तथ्यलाई ठाउँ इन्कार गर्न सकिने अवस्था पनि देखिँदैन । पीडितले प्रतिवादीले आफूलाई जबरजस्ती करणी भने पनि निज वारदातको समय १८ वर्ष पूरा भएको देखिएको फैसलामा उल्लेख गरिएको छ ।

अदालतले मिसिल संलग्न सिम्रिकेभी फुट्रजको स्क्रिप्टसमेतका प्रमाणबाट अभियोग दावी शङ्करहित तवरले पुष्टि नभएको, पीडित र प्रतिवादीबीच होस्टल

पठाएको, प्रतिवादीलाई 'रूपा च्याट' मार्फत फोटो पठाउने गरेको, प्रतिवादी आफूले क्रिकेट खेल विदेश गई दुई महिनापछि फर्केर आएर भेट्नेभन्दा पीडितले मलाई सहयोग गर्नुपर्छ भनेर तुरुन्तै भेट्न चाहेको विषयलाई पनि अदालतले लामिछानेमाथि जबरजस्ती करणीको कसुर प्रमाणित नहुने आधारका रूपमा व्याख्या गरेको छ ।

फैसलामा लामिछानेले गाडी लिएर आउँदा स्वस्फूर्त रूपमा पीडित गाडीमा गइबसेको, नगरकोट जाँदासमेत पीडितले कुनै प्रतिकार नगरेको र प्रतिवादीले नगरकोटबाट पीडितलाई 'चाँडे जाउँ, तिमी होस्टेल बन्द हुन्छ' भन्दा 'होस्टेल जुनसुकै बखत खुला हुन्छ' भनी प्रतिवादीलाई विश्वास दिलाएको र नगरकोटको होटल प्रतिवादी (सन्दीप)ले 'बुक' गराएको भन्ने तथ्य पुष्टि नभएको जस्ता आधारमा टेकेर अदालतले सन्दीपलाई सफाई दिएको उल्लेख छ ।

जिल्ला अदालत काठमाडौंका न्यायाधीश शिशिरराज ढकालको इजलासले गत पुस २५ गते आठ वर्ष जेल सजाय, जरिवाना र क्षतिपूर्ति गरी पाँच लाख भराउने र गौशाला २६ को कमजोर आर्थिक अवस्थाको फाइदा उठाएको ठहर गरेको थियो । सो फैसलाविरुद्ध लामिछानेले उच्च अदालत पाटन जानुभएको थियो । सो अदालतमा उक्त मुद्दाको सुनुवाइपछि लामिछानेलाई सफाई हुने ठहर गरेको हो ।

गौशाला २६ माथिको बलात्कारको अभियोगमा लामिछानेविरुद्ध २०७९ भदौ २९ गते उजुरी परेपछि उनलाई गत असोज २० गते अन्तर्राष्ट्रिय विभुवन विमानस्थलबाट पक्राउ गरिएको थियो । उक्त मुद्दामा लामिछानेलाई अदालतले सफाई दिएको छ ।

महिला एसिया कप क्रिकेट

नेपालको शानदार जित



■ प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- नेपालले एसिया महिला एसिया कप क्रिकेट २०२४ प्रतियोगिताअन्तर्गत आज भएको खेलमा संयुक्त अरब इमिरेट्स (युएई)लाई पराजित गरेको छ । श्रीलङ्काको दम्बुल्ला अन्तर्राष्ट्रिय रङ्गशाला सम्पन्न खेलमा नेपालले युएईलाई छ विकेटले पराजित गर्दै प्रतियोगितामा सुख्ख सुरुआत गरेको हो । जितका लागि एक सय ९६ रनको विजयी लक्ष्य पछ्याएको नेपालले ९६ दशमलव एक ओभरमा चार विकेट गुमाउँदै पूरा गर्‍यो ।

नेपालको लागि सम्पन्ना खड्काले सर्वाधिक ७२ रनको योगदान दिइन् । उनले ४५ बल खेल्ने क्रममा ११ चौका प्रहार गरिन् । त्यस्तै रुबिना क्षेत्रीले १० रन बनाइन् भने सीता रानामगर र पुजा महतोले समान सात/सात रनको योगदान गरे ।

बलिङतर्फ युएईकी कभिशा इगोडागोले तीन विकेट लिइन् भने लभन्या केनीले एक विकेट लिइन् ।

त्यसअघि टस हारेर पहिला ब्याटिङको निम्तो पाएको युएईले निर्धारित २० ओभरमा आठ विकेट गुमाउँदै एक सय १५ रनको योगफल बनाएको थियो । युएईका लागि खुसी शर्मांले ३९ बल दुई चौका प्रहार गर्दै ३६ रन बनाइन् । त्यस्तै कविशा इगोडागो २२, समाइरा धरानिधर्कले १३ तथा कप्तान इशा रोहित ओजाले १० रन बनाइन् । रिथिका राजित छ तथा लावन्ना केनी दुई रनमा अविजित रहे । नेपालको लागि इन्डु वर्माले सर्वाधिक तीन विकेट लिइन् । त्यस्तै कुतिका मर्रासनी, सबनम राई र कविता जोशीले समान एक/एक विकेट लिए । नेपालले अब आफ्नो दोस्रो खेल यही साउन ६ गते पाकिस्तानसँग खेल्ने छ ।



साउने रोपाई बाँकेको खजुरा गाउँपालिका-१ राधापुरस्थित खेतमा धान रोपे किसान। साउनको पहिलो सातासम्म बाँकेका आधा खेतमा रोपाई सकिएको छ।

तिस्वर, भेषराज बस्नेत/रासस

निर्माण व्यवसायीको भुक्तानी रोकिँदै : अर्थमन्त्री

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- उपप्रधानमन्त्री एवं अर्थमन्त्री विष्णुप्रसाद पौडेलले निर्माण व्यवसायीको भुक्तान गर्न बाँकी रकम चाँडै उपलब्ध गराउने बताएका छन्। नेपाल निर्माण व्यवसायी महासङ्घका अध्यक्ष रवि सिंह नेतृत्वको प्रतिनिधिमण्डलसंग शुक्रबार अर्थ मन्त्रालयमा कुरा गर्दै मन्त्री पौडेलले निर्माण व्यवसायीको भुक्तानी रोकिँदा सन्देश गलत गएको उल्लेख गरे। निर्माण व्यवसायीको रकम अविश्वस्य भुक्तान गर्नेवारे विकास निर्माणसँग सम्बन्धित मन्त्रालयका सचिवहरूसँग छलफल गरेको उनले बताए।

गर्नुपर्ने मन्त्री पौडेलले खाँचो औँल्याए। निर्माण व्यवसायी नै मुलुकको विकासका अभियन्ता भएकाले सरकारलाई भरोसा गरी आत्म गौरवका साथ कार्य गर्न उनले निर्माण व्यवसायीलाई सुझाव दिए। मुलुकको व्यवस्था फेरिए पनि अवस्था नफेरिएको उल्लेख गर्दै मन्त्री पौडेलले समस्या देखाउने नभई समाधान गर्न ढङ्गले अर्थ बढ्ने प्रतिवद्धता जनाए।

महासङ्घ अध्यक्ष रवि सिंहले मन्त्री पौडेल समक्ष निर्माण उद्योगलाई पनि कृषि तथा जलस्रोत क्षेत्रको जस्तै सहूलियत दिन आग्रह गरे। महासङ्घको प्रतिनिधिमण्डलले शुक्रबार नै भौतिक पूर्वाधार तथा यातायातमन्त्री देवेन्द्र दाहाललाई भेटेर निर्माण उद्योगमा देखिएको भुक्तानीलगायतका समस्याबारे जानकारी गराएको छ। जवाफमा मन्त्री दाहालले 'लो विडिड' का कारण निर्माण उद्योगमा धेरै जटिलता देखिएकाले कानून संशोधन गरेर भए पनि उक्त समस्या हल गर्ने प्रतिवद्धता जनाए।

निजी क्षेत्रको माग सम्बोधन गर्न प्रतिवद्ध उपप्रधान एवं अर्थमन्त्री विष्णुप्रसाद पौडेलले निजी क्षेत्रको माग सम्बोधन गर्न सरकार प्रतिवद्ध रहेको बताएका छन्। अर्थ मन्त्रालयमा नेपाल चेम्बर अफ कमर्सले नवनियुक्त अर्थमन्त्री पौडेललाई बधाई तथा शुभकामना दिने क्रममा उनले निजी क्षेत्रको माग सम्बोधन गर्न सरकार प्रतिवद्ध रहेको बताएका हुन्।

वर्तमान सरकार राजनीतिक र आर्थिक स्थिरताका लागि गठन भएको उल्लेख गर्दै अर्थमन्त्री पौडेलले शिथिल अर्थतन्त्रलाई चलायमान बनाउन सरकार प्रयासरत रहेको बताए। उनले भने, 'सरकारप्रति आशा र भरोसा गर्नुहोस्, तत्काल गर्न सकिने काम यो वर्ष र बाँकी विषयहरू बजेटमै सम्बोधन गरेरै भए पनि निजी क्षेत्रको मागलाई सम्बोधन गर्छौं।' चेम्बर अफ कमर्सले नीतिगत स्थायित्व र अर्थतन्त्रलाई चलायमान बनाउन ४० बुँदे सुझावसहित चेम्बर कार्यसमितिले अर्थमन्त्री पौडेलसमक्ष सिंहदरवारमा भेटवार्ता गरेको हो। सो अवसरमा अध्यक्ष कमलेशकुमार अग्रवाल सहितको चेम्बर केन्द्रीय कार्य समितिले नवनियुक्त अर्थमन्त्री पौडेललाई बधाई एवं सफल कार्यकालको शुभकामना दिए।

आर्थिक गतिविधिमा आएको सङ्कुचनले माग र आपूर्तिबीच असन्तुलन, निजी क्षेत्रको सम्पत्तिमा सङ्कुचन एवं बैक तथा वित्तीय संस्थामा तरलता भए पनि निजी क्षेत्रमा लगानीप्रति आकर्षण नभएकोप्रति चेम्बर अध्यक्ष अग्रवालले अर्थमन्त्री पौडेलको ध्यानाकर्षण गराए। कालोसूचीमा पर्ने लागेका उद्यमी-व्यवसायीलाई उद्योग-व्यवसायको प्रकृति हेरेर आवश्यकताअनुसार बैङ्क तथा वित्तीय संस्थासँगको आपसी विश्लेषणबाट केही समयका लागि कर्जाको पुनःतालीकीकरण गर्न समेत चेम्बरले सरकारको ध्यानाकर्षण गराएको छ।

काठमाडौं- प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले जनतामा रहेको निराशा चिरेर अर्थतन्त्रलाई सुदृढ बनाउनु नै आफू नेतृत्वको सरकारको प्रमुख ध्येय भएको बताएका छन्।

नेपाल उद्योग परिसंघका पदाधिकारीसंग भएको छलफलमा प्रधानमन्त्री ओलीले मुलुकमा देखिएका समस्या समाधान र केही परिवर्तनकारी काम गर्नका लागि आफ्नो नेतृत्वमा नयाँ सरकार गठन भएको प्रस्ट पारे।

नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (एमाले)का अध्यक्षसमेत रहेका ओलीले पदका लागि मात्रै आफू पुनः प्रधानमन्त्री जिम्मेवारीमा नआएको बताउँदै भने, 'म यसअघि नै प्रधानमन्त्री बनिसकेको हो, पदका लागि मात्रै पुनः जिम्मेवारीमा आएको होइन, केही न केही नयाँ काम गरौं, मुलुकको समस्या समाधानमा योगदान गरौं भनेर जिम्मेवारी लिएको हो।' प्रधानमन्त्री ओलीले अर्थतन्त्रलाई सुदृढ र चलायमान बनाउनेतर्फ सरकारको विशेष रूचि र ध्यान रहेको बताए। 'विद्यमान समस्या समाधान तथा अर्थतन्त्रलाई सुदृढ बनाउनु नै वर्तमान सरकारको प्रमुख ध्येय हो, म प्रधानमन्त्री बन्नका लागि मात्र आएको होइन,' प्रधानमन्त्री ओलीले भने, 'देशमा रहेका समस्याको समाधान गर्न र परिवर्तनका लागि काम गर्नेपछि भन्ने दृढतासहित आएको हुँ, त्यसैले निजी क्षेत्रले यो सरकारप्रति आशा, भरोसा राखेर संलग्नता मिलेर काम गर्नुपर्छ।' नेपाल राष्ट्र बैङ्कले ल्याउन लागेको मौद्रिक नीति कटोर नहुने सङ्केत गर्दै उनले अर्थतन्त्रलाई चलायमान बनाउन मौद्रिक नीति कटोर हुन नहुने स्पष्ट पारे। प्रधानमन्त्रीसंगको भेटमा

'निराशा चिरेर अर्थतन्त्र सुदृढ बनाउँछौं'

प्रभाव संवाददाता



परिसंघका अध्यक्ष राजेशकुमार अग्रवालले विगत तीन वर्षदेखि शिथिल अर्थतन्त्रलाई उकास्न उच्च प्राथमिकताका साथ काम गर्न प्रधानमन्त्रीसंग निजी क्षेत्रका तर्फबाट आग्रह गरे। अध्यक्ष अग्रवालले उत्पादनशील र निर्माण क्षेत्र बढी प्रभावित हुँदा बाध्य क्षेत्र उत्साहजनक भए पनि आन्तरिक अर्थतन्त्र अझै समस्यामा रहेको तथ्यसहित अग्रवालले निजी क्षेत्रको मनोबल बढाउनुपर्नेमा जोड दिए। उनले मौद्रिक नीतिमार्फत शिथिल रहेको अर्थतन्त्रलाई चलायमान बनाउन सक्नुपर्ने धारणा पनि अग्रवालले राखे।

काजु खेतीमा उपमेयर काफ्ले

पथरी (प्रसा)- मोरङ पथरी शनिश्चरे नगरपालिकाका उप-प्रमुख देवीमाया काफ्ले काजु खेतीमा पुगेकी छिन्। अनुगमन समिति संयोजक काफ्लेले काजु खेती र काजुको विरूवा उत्पादनको अनुगमन गरेका हुन्। पथरी शनिश्चरे-३ का पूर्वाधिकार भुवनेश्वर पोखरेलले काजु खेती गरी प्रशस्त विरूवा उत्पादन गरिरहेको समाचार सुनेपछि उप-प्रमुख काफ्ले सोको अनुगमन गर्न गएका हुन्। अनुगमनको क्रममा पोखरेलले भन्नुभयो- 'मैले यो काजुको विरूवा भारतबाट ल्याएको हुँ, ३ वर्षपछिदेखि फलन सुरु गर्‍यो, अहिले आमदानीको हिसाबले पनि राम्रै गरिरहेको छ।' पोखरेलले नगरसँग समन्वय गरी काजु खेतीलाई प्रोत्साहन गर्न काफ्लेलाई अनुरोध गरिन्।

विज्ञापन दर/रेट सम्बन्धी सूचना !

प्रभाव राष्ट्रिय दैनिकमा आर्थिक वर्ष २०८१/०८२ मा प्रकाशन हुने विज्ञापनको दररेट २०८१ साउन १ देखि निम्नानुसार कायम गरिएको सम्पूर्ण विज्ञापनदाता/एजेन्सी एवम् सम्बन्धित सबैमा जानकारी गराइन्छ।

ज्याकेट विज्ञापन रु. १५,००,०००/-

विज्ञापन दर/रेट

पृष्ठ	रंगीन	श्यामश्वेत
प्रथम पृष्ठ	रु. २४००/-	रु. २२००/-
भित्री पृष्ठ	रु. १६००/-	रु. १४००/-
अन्तिम पृष्ठ	रु. २०००/-	रु. १८००/-

वर्गीकृत डिस्क्ले

विवरण	रंगीन	श्यामश्वेत
वर्गीकृत डिस्क्ले	रु. ३,०००/-	रु. १५००/-
प्रतिशब्द	रु. ३०/-	रु. २५/-

नोट : उपरोक्त दररेटमा नेपाल सरकारको कर समावेश गरिएको छैन।



प्रभाव पब्लिकेसन प्रा.लि.

सिफल-७, काठमाडौं

फोन नं. ०१-४३७३५७७, ४५८४३६८

E-mail : marketing2prabhbab@gmail.com

website : www.prabhbabonline.com

बर्दिया राष्ट्रिय निकुञ्ज आउने पर्यटक बढे

प्रभाव संवाददाता

गुलरिया (बर्दिया)- पश्चिम तराईको पर्यटकीय गन्तव्य बर्दिया राष्ट्रिय निकुञ्जमा आउने पर्यटकको संख्या बढेको छ। निकुञ्जमा बाघ, घडियाल, विभिन्न प्रजातिका चराचुरुङ्गलगायत जैविकविविधता हेर्न आउने पर्यटकको चहलपहल बढेको हो।

कोभिडपछि थलिएको यहाँको पर्यटन व्यावसाय पछिल्ला वर्षयतादेखि केही आशा पलाएको निकुञ्जका संरक्षण अधिकृत पुरुषोत्तम बाग्लेले बताए। निकुञ्जमा पर्यटक बढेपछि पर्यापर्यटनको राजस्वमा उल्लेख्य बृद्धि भएको उनले जानकारी दिए।

आर्थिक वर्ष २०७९/८० मा आन्तरिक, सार्क र विदेशी पर्यटक गरी २४ हजार तीन सय २४ जना पर्यटकले निकुञ्ज अवलोकन गरेका छन्। सोबापत निकुञ्जलाई रु दुई करोड २२ लाख आम्दानी भएको बाग्लेले जानकारी दिए। उनका अनुसार आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा स्वदेशी, सार्क र विदेशी गरी २६ हजार एक सय ३९ जना पर्यटक निकुञ्ज भित्रिएका छन्। गत आवमा निकुञ्जले रु दुई करोड ८४ लाख पर्यापर्यटनमार्फत आम्दानी गरेको छ।

पर्यटकको संख्या बृद्धि भएसँगै निकुञ्जले प्रवाह गर्न सेवा, पर्यटकीय पूर्वाधार निर्माणलगायत पक्षलाई जोड दिइएको अधिकृत बाग्लेले बताए। जङ्गल 'बाक' र 'डाइभ'का लागि वनपथ निर्माण, मचान निर्माण, कोर एरिया व्यवस्थापन गरिएको उनले जानकारी दिए।

निकुञ्जभित्रको पूर्वाधारसँगै पर्यटकको वासका लागि होटल, होमस्टेलगायत आवास व्यवस्थापनमा पहल थालिएको बाग्लेले बताए। जिल्लाका पर्यटकीय क्षेत्रमा आन्तरिक तथा बाह्य पर्यटकको चहलपहल बढेसँगै यहाँका पर्यटन व्यवसायी र स्थानीय खुशी भएका छन्।

पर्यटक बढेसँगै पर्यटकीय क्षेत्रमा सञ्चालित होटलमा स्थानीय उत्पादन खपत हुँदा स्थानीयको आयआर्जनमा टेवा पुगेको पर्यटन व्यवसायी रामजी थापाले बताए। यहाँ आउने पर्यटकले स्थानीय थारु संस्कृतिसँगै विभिन्न स्थानीय परिकार खान रुचाउने गरेका उहाँको भनाइ छ।

'यहाँको अनुपम जैविकविविधता देखेपछि विदेशी पर्यटक आश्चर्य मान्छन्। निकुञ्जभित्र पर्यटकलाई कुनै समस्या छैन। सफारीमा जङ्गलभित्र गाडी बिधिएपछि निकुञ्जले उद्धार गर्ने गरेको छ, थापाले भने। निकुञ्ज क्षेत्रमा ३० भन्दा बढी पर्यटकीय होटल तथा होमस्टे भएकाले पर्यटकलाई आवासको समस्या नभएको निकुञ्जका पथ प्रदर्शक अनुराम चौधरीले बताए। 'अधिकांश विदेशी पर्यटक जङ्गलमा हिंडेर अवलोकन गर्न रुचाउँछन्। अन्य देशका पर्यटक सफारी रोञ्छन्। जङ्गलमा डडेलो लागेको अवस्था बाहेक अन्य समयमा पर्यटक जङ्गलभित्र रमाइलो मान्छन्, उनले भने।

अब मात्र एक क्लिकमा...

www.prabhbabonline.com



www.facebook.com/PrabhbabOnline



प्रभाव दैनिक